

## АГИОГРАФИЯ

К. Е. СКУРАТ

### «ЖИЗНЬ БЛАЖЕННАЯ И СВЕТЛАЯ... ЕСТЬ ЖИЗНЬ ВО ХРИСТЕ»

По письмам священномученика Илии Четверухина<sup>1</sup>  
Часть II

УДК 82-94

DOI: 10.31802/2500-1450/2017-28-1-201-226

#### *Аннотация*

Статья представляет собой духовную биографию священномученика Илии Четверухина. Основываясь на воспоминаниях родных отца Илии и его письмах из заключения, автор выявляет основные душевные качества мученика, показывает его духовное возрастание и углубление веры в тяжелых условиях советского концлагеря. Так перед глазами читателя встает подлинный духовный портрет священномученика Илии.

*Ключевые слова:* жизнь во Христе, священномученик Илия Четверухин, письма из заключения.

#### 3. ПИСЬМА В ЮНОСТИ

Характер писем юношеских — не только Илии, но и его будущей жены, магушки Евгении, — точно, душевно, по-родному определен внучкой батюшки, автором-составителем используемой книги Ольгой Сергеевной Четверухиной. «Их письма, — свидетельствует она, — пронизаны чистой, беззаветной юношеской любовью, преданностью Господу и верой в Его благодатный Промысл, желанием служить... Ему». И как

<sup>1</sup> Часть первая опубликована: Скурат 2017.

свидетель подтверждает: «Сегодня<sup>2</sup>, спустя годы, зная, как сложились судьбы этих людей, сколь многотрудной и драматичной оказалась их жизнь, какие жертвы принесены были ими на алтарь служения Спасителю, можно сказать, что они до конца оставались верными юношеским обетам, что они не посрамили тех чувств, которыми питали друг друга в годы совместного духовного возрастания»<sup>3</sup>.

*а) «Жизнь блаженная и светлая...  
есть жизнь во Христе»*

Смысл жизни человека как образа Божия, в верном понимании сего, есть только во Христе Спасителе. Именно в Нем блаженство и светлость. Эту истину мы можем уже зреть в собственном уме, в своем сознании, в своих мыслях — только все должно быть чисто, благодатно, свято... Во всей силе она явлена в божественном Откровении, в литургическом богословии, в святоотеческих творениях и как осуществленное — в подвигах святых людей и, конечно, в их наставлениях, размышлениях, словах (письмах)...

Эта святая жизнь проходит красной нитью через письма священномученика Илии, особенно в письмах юношеских, не подвергавшихся, надо думать, оку «бдителей».

«Жизнь блаженная и светлая, влекущая меня, — пишет Илия Евгении, полагая все предстоящее в волю Господа, — есть жизнь во Христе, по Его заповедям, в любви к Нему, где каждый шаг был бы, по возможности, во славу Его и с именем Его на устах... Вам представилось одно хорошее дело — и Вы счастливы, а как вся жизнь во славу Христа? Сам Бог благословил бы нас и обитель сотворил бы в нас... Я не говорю специально о монастыре. Помните у Феофана: отрешение от мира состоит не в удалении в монастырь или в пустыню, а в отрешении от грехов, греховных привычек и греховного образа жизни. Такое отрешение, мне думается, желательно... Воля Господа неисповедима, и да будет так, как... Ему

<sup>2</sup> Материалы подготовлены к публикации в 2012 г., опубликованы в 2016 г.

<sup>3</sup> Четверухин И., сщмч. 2016. С. 404.

угодно. Он желает только добра для нас, и один только знает, что нам нужно. Господи, да будет воля Твоя! В руке Твоей предаю дух мой, “ими же вси судьбами спаси мя!”»<sup>4</sup>

Эти слова священномученика повторены умышленно: на них невольно останавливаешься, их перечитываешь, над ними паки и паки задумываешься! Господи! Да будет каждый наш шаг в Твою славу!

*б) Чтение Священного Писания  
и творений святых отцов*

Очень важно, необходимо читать Священное Писание, и читать вдумчиво, неторопливо, стараться запомнить прочитанное, а вслед за сим так же отнестись и к святоотеческим творениям. «Святитель Феофан, — свидетельствует Илия, — относительно Священного Писания пишет: “Иные определяют себе читать оттуда столько-то, оттуда столько-то и читают много. Мысли освежаться могут и при этом, но польза получается не вся; а нередко чтение обращается почти в бесплодный процесс. Лучший порядок следующий: возьми стихок, войди в него всем вниманием и разлагай его на возможные благопомышления. Это первое дело. В родившихся мыслях ищи сторон, которыми они могут повлиять на сердце и привлечь его к себе. Это второе дело. Затем извлеки себе из них уроки и проведи их по своей жизни... Стишки из Писания заучивай на память и заученное повторяй, как только свободны ум и слово, заучивай поскорей и побольше мест из Писания, особенно слов и дел Христа Спасителя, и повторяй их чаще”»<sup>5</sup>.

И от себя: «Читаю Феофана... его слова... умиротворяют, убажуют, возгревают, мне делается тихо-радостно, светло, безмятежно. Передо мной раскрывается горизонт чудной, сияющей, блаженной жизни, я рвусь туда»<sup>6</sup> <...> “Начертание христианского нравоучения” я кончил, 118-й

<sup>4</sup> Четверухин И., сщмч. 2016. С. 411–412.

<sup>5</sup> Там же. С. 409–410.

<sup>6</sup> Там же. С. 408.

псалом кончаю, читаю “Путь ко спасению”, достал толкование епископа Феофана на послание апостола Павла к Ефессянам<sup>7</sup> <...> Вы говорите, что кончаете Феофана. Читайте сызнова. Вы откроете много нового. Я читаю “ученую” книгу епископа Сергия “О спасении”. Повторяю книгу “Путь ко спасению” Феофана и, если успею, все его другие. “Письма о христианской жизни” уже прочитал дважды<sup>8</sup> <...> Читаю все про батюшку Серафима... и умиляюсь, и восторгаюсь, и молюсь ему<sup>9</sup>».

в) «Я каюсь...»<sup>10</sup>

Будит нашу совесть, вызывает ее к осознанию своего окаянства, к обращению взора горé — *печаль... я же по Бозе*<sup>11</sup> — покаяние глубокое с осознанием того, что мы недостойно служили Богу, что своими деяниями мы не заслуживаем Его милости, а даже навлекаем Его справедливый гнев. Помогает в этом обращении опять-таки чтение аскетических книг.

«С некоторых пор по каким-то причинам (по лености) уже не молюсь днем, — осознает свое достоинство Илия, — не читаю Иисусовой молитвы, книги читаю с трудом, все время дремлю, сплю. Я готов плакать, иногда мне бывает так горько и стыдно, я каюсь, трепеща: “Неужели Господь поразит мя? И по часе паки таяжде творю”<sup>12</sup>. Мне надо уединиться, замкнуться, собраться, молиться и молиться, а у меня нет места... а главное... лень. Господи, Господи, спаси раба Твоего! О Господи, имиге веси судьбами спаси мя, Всемогущий! Я знаю, что недостойн любви Твоей, но достоин осуждения, казни и муки. “Но, Господи, или хошу, или не хошу, спаси мя. Аще бо праведника спасеши,

<sup>7</sup> Четверухин И., сщмч. 2016. С. 412.

<sup>8</sup> Там же. С. 419.

<sup>9</sup> Там же. С. 423.

<sup>10</sup> Там же. С. 420.

<sup>11</sup> 2 Кор. 7, 19.

<sup>12</sup> Из молитвы 9-ой, ко Пресвятой Богородице, святого Петра Студийского. — *Примеч. ред.*

ничтоже велие, и аще чистаго помилуеши, ничтоже дивно: достойни бо суть милости Твоя. Но на мне грешнем удиви милость Твою, о сем яви человеколюбие Твое, да не одолеет моя злоба Твоей неизглаголанней благодати и милосердия”<sup>13</sup>. Боже, Боже, прииди!»<sup>14</sup>.

«Я употребил все усилия, чтобы разбудить свою засыпающую, дремлющую душу (у меня начали появляться довольство и сытость), сознать все свое окаянство и непотребство, испугаться, раскаяться как должно и обратиться к Богу: достойно исповедаться и соединиться со Христом. Для этого я наложил на себя труды и стал размышлять и читать аскетiku Феофана. Каждое слово Феофана и в обыкновенное время ложится на сердце и втесняется в него, а теперь давило и сокрушало меня. Мое сильное самолюбие, саможаление, самоугодие, сластолюбие встрепенулись и начали отчаянно защищаться. Вот и борьба, а при борьбе какое спокойствие! Эта борьба продолжалась все время до причастия»<sup>15</sup>.

2) «Как легко после разрешения от грехов!»<sup>16</sup>

Свое благоговение перед величием Святой Евхаристии, как и осознание всей глубины, значимости таинства Покаяния, Илия выразил еще тогда, когда был студентом первого курса Московской духовной академии. В январе 1908 г., за три недели до венчания, — немного больше, чем за три года до рукоположения в диакона, — он писал будущей матушке Евгении: «Возлюбленный друг! Женечка! Когда Вы получите это мое письмо, Вы соединитесь уже со Христом. Спешу поздравить Вас от всей души с этой Пасхой для Вас. Слава Тебе, Боже! Слава Тебе, Боже! Слава Тебе, Боже! А сегодня Вы исповедуетесь. Помогите Вам Господи! Ах, как легко после разрешения от грехов! Какая неизъяснимая радость

<sup>13</sup> Из молитвы прп. Иоанна Дамаскина (на сон грядущим). — *Примеч. ред.*

<sup>14</sup> Четверухин И., сщмч. 2016. С. 420.

<sup>15</sup> Там же. С. 417.

<sup>16</sup> Там же. С. 52.

чувствовать себя омытой, очищенной от грязи, мути, как будто делается легче дышать, как-то весь дышишь здоровьем, свежестью, молодостью, все светло, как в ясный солнечный день. Поздравляю Вас, поздравляю, возлюбленная моя невеста!»<sup>17</sup>

В последующее время, когда Илия уже станет священнослужителем, он скажет так, что, думаю, запомнит всякий добрый слушатель.

О святом Причащении, что принятие Святых Таин Тела и Крови Христа Спасителя меняет человека:

«Эта перемена происходит постепенно, медленно, незаметно для самого человека. Семя брошено в землю, и человек *спит, и встает ночью и днем; и как семя всходит и растет, не знает он*<sup>18</sup>. Целая жизнь нужна, чтобы семя это стало крепким деревом. Может быть, тайна сроков нашей жизни обусловлена ростом этого дерева. Господь как бы стоит над нами и следит за тем, как развивается этот пока еще слабый росточек. А когда он вырастет и укрепится, Господь и прекращает нашу жизнь»<sup>19</sup>.

Об исповеди и покаянии:

«Исповедь — это то, что сделала преподобная Мария Египетская, рассказав Зосиме без всякого стыда, откровенно всю свою жизнь, все, что она считала противным Богу, а покаянием была ее жизнь в пустыне, все те подвиги, которые она понесла. Исповедь может быть без покаяния, исповедь не только духовнику, но самому себе, умственная, когда человек видит и сознает умом свой грех, но чувством стоит на стороне его и, исповедав, нисколько не думает перестать делать это, а продолжает делать то же самое. И покаяние может быть без исповеди, когда человек сознает всю свою мерзость, но не исповедует, не открывает ее. На самом же деле исповедь и покаяние должны быть соединены. Неправы те, которые боятся часто исповедоваться и причащаться; сознавая

<sup>17</sup> Там же. С. 52.

<sup>18</sup> Мк. 4, 27.

<sup>19</sup> Четверухин И., сщмч. 2016. С. 343.

свое бессилие исправиться, они предпочитают оставаться во грехе, чем отягчаться новыми обязательствами. Но нужно помнить, что исповедь и даже святое Причастие никаких новых обязательств не налагают на человека, кроме тех, которые есть на нем. Все обязаны стараться не грешить независимо от того, исповедуются они или нет. Исповедь является не обязательством, а только поддержкой, она помогает исполнять обязательство каждого христианина — удерживаться от греха. Всякий знает, как легко бывает после исповеди, какой облегченной чувствует он свою совесть, и ему легче удерживаться от греха, но только до первого случая. После нового греха труднее удержаться от следующего, так как являются мысли: раз уже не удержался, чего уж теперь удерживаться. И пойдут «опять грехи один за другим. А если исповедь бывает редко, одежда души станет совсем грязной, и под конец всякая сдержанность исчезает: чего уж церемониться со стиркой, коль уж все равно она вся черная, вся в пятнах... Чаше нужно устраивать стирку этой одежды, не запускать, держать ее в чистоте... Частая исповедь приносит большую пользу именно тем, что помогает человеку следить за своими грехами. Также и причастие Святых Таин служит нам поддержкой в нашей внутренней брани, оно облегчает нам путь борьбы»<sup>20</sup>.

И как бы обобщает:

«Святыя таинства, молитвы, посты — все это составляет питание нового человека, который растет и развивается, может быть, незаметно для нашего взора. И если после раздражительности, злобы по отношению к родной матери, например, или иных чувств ветхого человека вдруг появляется нежность к ней, то это уже проявления не ветхого человека, а это уже дает о себе знать новый человек. Царство Божие наследует новый человек, который откроется в нашем естестве после смерти. И горе тому, в ком нет этой способности, в ком не зародился новый человек, потому что ветхий человек Царства Божия не наследует, он остается вне его»<sup>21</sup>.

<sup>20</sup> Четверухин И., сщмч. 2016. С. 344–345.

<sup>21</sup> Там же. С. 343.

д) «Молился хорошо»<sup>22</sup>

Молитва — это возношение ума и сердца к Небу, это взаимная связь Церкви земной с Церковью Небесной, это беседа с Богом. Последнее понятие говорит нам о многом и ко многому нас обязывает. Беседовать значит делиться своими радостями и горестями со своим ближним, раскрывать перед ним свою душу. Искренняя, теплая, овеянная духом христианской любви и понимания беседа приносит немалую пользу, а иногда и творит нечто необыкновенное. А какое же великое благо получает молящийся — беседующий с Богом, Творцом, Промыслителем, Судией! Какое тепло, какую надежду, какой душевный мир!

«Был у обедни в приходе Петра и Павла, — рассказывает Илия, — молился хорошо». И дает, хотя предельно краткое, но весьма важное пояснение, почему именно «молился хорошо». А вот почему: «служба была тихая, отчетливая»<sup>23</sup>. Это не случайное замечание, не «попутно»... Речь идет о самом образе совершения богослужения, от которого во многом зависит то, как мы будем чувствовать себя в Божием храме, что мы там получим, с чем мы вернемся домой, что мы будем беречь, хранить, чем делиться и с другими!!!

Прочие строки письма Илии говорят нам о том, что Илия получал в храме то, что необходимо для спасения — молитва в храме продолжалась молитвой домашней:

«Читаю почти каждый день акафист Иисусу Сладчайшему или канон Богородице. Как тепло, покойно становится иногда в душе перед иконою, точно под крылышком матери чувствуешь себя, вселяется твердая и радостная надежда на спасение... Образ, имя, крест Спасителя становятся для меня дорогими, любимыми»<sup>24</sup>.

<sup>22</sup> Четверухин И., сщмч. 2016. С. 423.

<sup>23</sup> Там же.

<sup>24</sup> Там же. С. 415–516.



е) «Пост да будет для Вас постом»<sup>25</sup>

С молитвой, покаянием и принятием Святых Таин тесно, можно сказать, неразрывно связан пост. По святоотеческой мысли пост и молитва — это два крыла, возносящие человека на Небо, потому-то ревнитель святой жизни не просто размышляет о посте, а настойчиво советует будущей матушке блюсти его и представляет его образ:

«С завтрашнего дня начинается Успенский пост. Если Вы не имеете возможности поговорить и даже просто попоститься, то все-таки пост да будет для Вас постом, умоляю Вас Богом!.. Для этого нужно: отказаться от себя совсем, посвятить себя всю, всецело, без ограничений (ум, сердце, волю, тело) Богу, молиться, плакать и бороться. Только все это надо принести одному Богу, ради Него, для славы Его, а не ради наказания или блаженства и т. п. Будем радоваться и славить нашего Владыку! А если не можем, если проклятое самолюбие и саможаление нам мешают, не дают любить и славить Творца, прибежем с плачем, с жалобой к Нему...»<sup>26</sup>.

ж) «Положи себе за правило из каждого рубля...  
уделять на добрые дела по несколько копеек»<sup>27</sup>

На пути жизни блаженной и святой большое значение имеет милосердие. Господь наш Иисус Христос в Своей Нагорной проповеди прямо ублажает, значит, и обещает милостивым помилование — помилование в Вечности. А сколько радости доставляет милосердие и самому дающему, и нуждающемуся в ней! И об этом в письмах:

«Я вычитал в “Троицком листочке” совет: “Положи себе за правило из каждого рубля, честным трудом тобою нажитого, уделять на добрые дела по несколько копеек; пусть эти копейки идут или на свечку в церковь Божию или на помощь бедняку, вдовице, сироте бесприютной... Купи на свой трудовой пятак хорошую книжку для того сироты-мальчика,

<sup>25</sup> Четверухин И., сщмч. 2016. С. 419.

<sup>26</sup> Там же.

<sup>27</sup> Там же. С. 412.

который читать выучился, и книжку купить ему не на что. Сколько радости-то ему будет! Да мало ли еще добра можно сделать на этот трудовой грош, который уделишь из трудового рубля! Делай это во славу Божию, во имя Божие, просто, без похвалы, без тщеславия, и пусть о твоём правиле никто не знает, кроме отца духовного”... Не правда ли, как прост и хорош совет?»<sup>28</sup>

з) «*Бывает так хорошо... а иногда... тяжело, тяжело*»<sup>29</sup>

Советы добрых людей бывают и просты, и хороши, но исполнение, следование им не всегда просто. Во многом зависит это от духовного устройства самого слушателя: если в душе его мир, если сердце его не обуреваемо греховными помыслами — добро совершается действительно просто, ибо от чистого сердца — и дела чистые. Но чистота достигается неослабным подвигом, постоянным бдением над собой — и святые становились святыми не сразу.

«Евгения Леонидовна, иногда бывает так хорошо мне, — отмечает Илия, — хочется обнять весь мир, сделать его таким же счастливым, в эти минуты я истинно готов для его спасения пожертвовать всем моим счастьем, телесным и душевным. Такое настроение блаженства и покоя иногда приходит ко мне во время размышления, молитвы или созерцания природы: небесной лазури, облаков, чудных видов, солнечного света, теней. Хочется иметь человека, сердце которого билось бы в унисон, который понимал бы меня и так же чувствовал. А иногда бывает так тяжело, тяжело. Сознание грехов, сознание своего ожесточения, окамененного нечувствия, нежелание (!) чувства, боязнь его, собственное саможаление, привязанность и пристрастие к земному, тленному и пренебрежение небесным давит и мучает. Сердце учащенно, тревожно бьется, в груди ноет, тоска...»<sup>30</sup>.

<sup>28</sup> Четверухин И., сщмч. 2016. С. 412.

<sup>29</sup> Там же.

<sup>30</sup> Там же. С. 416.

Так было при шествии к Вечной Славе! Значит: загорелась душа — побеждай «пристрастие к земному», плохое; укрепляй «настроение блаженства», собирай спасительное, хорошее! Спешь в храм Божий, не откладывая делать добро, не медли: рядом с тобой ангел-хранитель, твой помощник и защитник! Думай и молись, молись!

*и) «Программа дня»<sup>31</sup>*

Поучительна и «Программа дня» будущего священномученика. Познакомившись только с ней, можно сказать: перед нами человек незаурядный:

«Программа дня у меня такая. Встав в 8 часов, молюсь, затем читаю сидя, с напряжением Иисусову молитву четверть часа (по совету Феофана), читаю Евангелие. Пью чай. Работаю на воздухе и купаюсь. Обедаю в 12 часов. После обеда до 4-х часов занимаюсь науками. В 4 часа читаю акафист Иисусу, или канон Богородице, или покаянный канон, или, в пятницу, “поклонение Христовым страстям”. После молитвы или читаю душеполезное, или иду гулять до ужина. После ужина в 7 часов опять читаю Феофана до сумерек. В сумерки отдыхаю. Затем зажигаю лампы и опять читаю Феофана и молюсь»<sup>32</sup>.

Вспоминаются здесь и глубоко духовные слова святителя Иоанна Златоуста, приведенные Илией в другом письме:

«Каждый час нашего дня одарен крыльями, на этих крыльях часы летят к Творцу времен и отдают Ему отчет о нашем поведении. Самые пламенные наши мольбы не в силах заставить хотя бы единый миг возвратиться к нам или приостановить свой ход. Каждый бесполезно проведенный час служит новым обличителем против нас на небе. Неужели же мы не позаботимся о том, чтобы часы, улетая на небо, доносили хорошие вести о нас и сообщали не только о добрых наших намерениях, но и о деяниях, достойных служить свидетелями перед троном Всевышнего»<sup>33</sup>.

<sup>31</sup> Четверухин И., сщмч. 2016. С. 418.

<sup>32</sup> Там же.

<sup>33</sup> Там же. С. 416.

«Желаю Вам всего хорошего. Да хранит Вас Господь, да умудрит во спасение!»<sup>34</sup> Господь да умудрит и нас запомнить этот порядок! Дерзаю еще отметить: «Покаянный канон» ко Господу нашему Иисусу Христу, входивший в «Программу дня» Илии, очень любила читать и Машенька наша...

к) *«Ничто без Бога не бывает»*<sup>35</sup>

Все происходящее с нами и окружающим нас миром совершается не без воли Божией. Над всем есть благой Промысл Божий, добру вспомоществующий и направляющий к хорошим целям (см. «Катихизис» митрополита Филарета Дроздова).

А вот слова священномученика:

Бог — всесильный Царь, наш любящий Отец. Верующий в Него все может о укрепляющем его Христе<sup>36</sup>. Верю, Господи, помоги моему неверию!<sup>37</sup> Помогите мне, Боже! Ничто без Бога не бывает, до самой малости, все у Него рассчитано. Все покоряется манию Божию. Наше дело все принимать и о всем благодарить... Как сладко верить Ему! Господнее благословение да будет на Вас!.. Да сохранит и спасет Вас Матерь Божия!<sup>38</sup>

л) *«Господь посреди нас»*<sup>39</sup>

Такими или подобными словами начинается не одно письмо Служителя Божия. С тем же содержанием они продолжают:

Бог должен быть всегда перед нашими внутренними очами. Благоугождение Ему должно быть на первом плане, первым делом, главным и всепоглощающим...<sup>40</sup>

<sup>34</sup> Четверухин И., сщмч. 2016. С. 418.

<sup>35</sup> Там же. С. 422.

<sup>36</sup> Ср. Флп. 4, 13.

<sup>37</sup> Мк. 9, 24.

<sup>38</sup> Четверухин И., сщмч. 2016. С. 422.

<sup>39</sup> Там же. С. 423.

<sup>40</sup> Там же. С. 424.

И завершаются:

Дай, Господи, чтобы мы пребывали в заповедях Твоих всем сердцем и вниманием и в таком пребывании находили и жизнь, и сладость жизни, оживляющую и возбуждающую энергию все быстрее и быстрее теми же путем Твоим! Господи, помилуй, Господи, помилуй, Господи, помилуй! Боже, в помощь мою вонми, Господи, помощи мне потщися!<sup>41</sup> Господь да будет с Вами! Радуйтесь! Мир и радость Вам! *Духом пламенейте, Господу служите*<sup>42 43</sup>.

*Трезвитесь и бодрствуйте!*<sup>44</sup> Господь с Вами! *Ревнуйте о всякой добродетели!!!*<sup>45 46</sup>

#### 4. ПИСЬМА МАТУШКИ ЕВГЕНИИ

В неразрывной связи с письмами будущего священномученика стоят и письма его будущей матушки. Они подкрепляли, утешали, утверждали в душе те силы, которые потом — в исповедническом и мученическом времени — стали твердыней, не павшей перед буйством зла.

«Господь милостив! Вот и от Вашего письма мне, — свидетельствует сам Илия, — стало так хорошо, светло, тихо, весело! Точно Вы зажгли в душе у меня лампадку перед образом Спасителя... Еще раз спасибо Вам, милый мой друг, когда мы будем вместе, может быть, Господь благословит наши беседы и поможет нам влиять друг на друга и помогать друг другу устроить жизнь для Господа, во славу Его...»<sup>47</sup>. Более того, он сознается, что даже сам образ сей истинной христианки

<sup>41</sup> Четверухин И., сщмч. 2016. С. 418.

<sup>42</sup> Рим. 12, 11.

<sup>43</sup> Четверухин И., сщмч. 2016. С. 419.

<sup>44</sup> 1 Пет. 5, 8.

<sup>45</sup> Ср. 1 Кор. 14, 1.

<sup>46</sup> Четверухин И., сщмч. 2016. С. 418.

<sup>47</sup> Там же. С. 420—422.

оказывает на него глубочайшее действие: «Женя, сколько счастья Вы мне дали! Даже образ Ваш будит во мне хорошие струны души, напоминает о Боге, о Домостроительстве нашего спасения, о Божией Матери, об ангелах, о моих обязанностях к Богу»<sup>48</sup>. «У нас с ним была одна душа, — вспоминала матушка. — Его чувства, мысли, переживания, точно электрическим током, передавались мне»<sup>49</sup>.

Приведем воспоминания о матушке Евгении людей разного возраста.

*а) Рассказ духовной дочери священномученика  
Илии Галины Константиновны Тюриковой.*

«Это образ красоты духовной, это глубина смирения и кротости, это неиссякаемый источник утешения, пример долготерпения и подражания... Ежедневно утром и вечером она была в храме: читала, пела, регентовала... Я ни разу не видела Евгению Леонидовну недовольной или изнемогающей от усталости, она была бодрa и сильна духом. Будто бы окутанная волнами благодати, она умиротворяла окружающих, и всем возле нее становилось спокойно. Занимаясь обыденными домашними делами, матушка всегда была в Боге, ум и сердце ее были горе. Никогда не вела она праздных разговоров, ни разу не видела я, чтобы она повысила голос или рассердилась: всегда была радостна, ровна в обращении, благожелательна и приветлива с окружающими. А когда выдавалась свободная минутка, Евгения Леонидовна любила петь... Часто, перекрестившись, она с благоговением произносила: “Слава Богу за все!” И это не были просто слова, это была глубокая вера в Промысл Божий, предание всей себя Божией воле. Она печалилась, но не унывала. Все беды и испытания матушка принимала с верой и покорностью Господу... Являя такую духовную красоту, матушка была смиренна, почитая себя самой великой грешницей. Она никого не укоряла и не осуждала, находя в каждом человеке светлые черты, хвалила его за это, обходя все

<sup>48</sup> Четверухин И., сщмч. 2016. С. 449.

<sup>49</sup> Там же. С. 153.

его недостатки. А уж если слышала о ком-нибудь нечто недостойное, то вздыхала и говорила: “Бог ему судия!”... Мы несли ей свои грехи, беды, недоумения и неизменно встречали любовь, желание помочь, слышали от нее мудрые советы. Матушка не была пророчицей, но слова ее сбывались. Мы просили ее помолиться, и она молилась... Евгения Леонидовна до последних своих дней сохранила светлый ум, твердую память, силу духа. Она не проповедовала, не увещевала, но благодать, которую мы чувствовали рядом с ней, ее любовь, ее молитва согревали душу. Я благоговела перед ней. Когда матушка заболела... являла неподражаемый пример долготерпения. Испытывая сильнейшие боли, она ни на что не сетовала, не жаловалась и только повторяла: “Слава Богу за все”... Она оставалась светлой и любящей молитвенницей. Я верю, что Господь с любовью принял нашу страдальницу и упокоил ее в Своих обителях»<sup>50</sup>.

*б) Воспоминания внучки батюшки  
Ольги Сергеевны Четверухиной*

«Прожила бабушка долгую, трудную, горестную жизнь, но до конца своих дней она оставалась таким светлым человеком, что каждый, подходя к ее постели, получал утешение, ободрение, видел ее глаза, лучащиеся любовью, согревался около нее душой. Ее светлая личность никого не оставляла равнодушным, перед ней умолкали самые отчаянные атеисты... Никто не слышал ее жалоб, она всегда повторяла: “Слава Богу за все!” Вера в Бога была ее опорой. Она всегда видела своего батюшку перед мысленным взором и советовалась с ним. Ее сын Николай говорил, что и перед смертью смотрела она на портрет дорогого мужа. Вот пример бесконечной любви. Бабушка считала, что при святой жизни и мученической кончине отца Илии он взят на небеса, и во все последующие годы стремилась приблизиться к нему, удостоиться встречи с ним “там”»<sup>51</sup>.

<sup>50</sup> Четверухин И., сщмч. 2016. С. 304–306.

<sup>51</sup> Там же. С. 306.

в) Свидетельство второго сына  
славных Четверухиных

Этих приведенных выше свидетельств более чем достаточно. Но невозможно пройти мимо писем второго сына славных Четверухиных — Серафима, проведенного в лагерях и ссылках 24 года (!)<sup>52</sup>. По содержанию — это духовная глубина, по изложению — это красота слова! Слушаем благородную душу Серафима:

«Все время вспоминается мамочка и то, какое место занимала она в моей жизни. Как всегда поддерживала, охраняла, вразумляла, спасала. Много лет мы были с ней в разлуке, но всегда ощущал ее рядом, и теперь это так же. Не ушла, а перешла... Хочется мне записать все, что хранит сердце... но не готов, не смею. Может быть, позже, позже. У меня сохранилось множество мамочкиных писем, неразобранных... Но пока я гожусь только на механический труд»<sup>53</sup>.

«Все время она передо мной и прошлое все! Слава Богу за все!...»<sup>54</sup>.

«Мне очень хочется, чтобы вы сохранили зернышки того, чем была так богата мамочка, чтобы эти зернышки выросли, и согревали, и питали, и ограждали вас, как они питали, охраняли, радовали мамочку»<sup>55</sup>.

«Как все ощущают уход мамы — узел, связывавший сердца. Все делились с ней самым сокровенным — привыкли за всю жизнь. Милая мамочка, какая это маленькая, скромная, большая и величаявая фигура!..»<sup>56</sup>.

«Вспоминайте почаще папочку и мамочку, просите их помощи, как если бы они были здесь, и это обязательно должно помочь вам»<sup>57</sup>.

Как это все близко и нам!!!

<sup>52</sup> Четверухин И., сщмч. 2016. С. 540.

<sup>53</sup> Там же. С. 577.

<sup>54</sup> Там же.

<sup>55</sup> Там же. С. 578.

<sup>56</sup> Там же. С. 579.

<sup>57</sup> Там же. С. 578—579.



*г) Исповедание матушки, надежда на милость Божию, радость от доброты друзей, молитва, утверждение святой воли Господней, разумное использование каждой минуты...*

О великом духовном богатстве Евгении убедительно свидетельствует ее же исповедание перед Ильюшенькой со смиренным признанием себя только грешницей, но и с выражением твердой надежды на милость Божию, «на великое долготерпение Божие»:

«Грешница — вот мне самое настоящее название. Как страшно думать мне о Суде Божиим, который может настичь меня каждую минуту. О, если бы могла воскликнуть вместе с Давидом: *“Готово сердце мое, Боже, готово сердце мое!”*<sup>58</sup>. Но разве оно готово? Всюду беспорядок, нечистота, темно. Господи, просвети душу мою, Светодавче, спаси мя! Илюша, милый друг мой, Вы один у меня, молитесь обо мне, хороший мой, а то погибну! Сколько уже времени живу на земле, а что сделала хорошего? Ничего. Да. И это без преувеличений. А сколько дано? Страшно перечислять: дано бесконечно много и сказано: *проклят всяк, творяй дело Божие с небрежением*<sup>59</sup>. А тут кое-как сделаешь и первая мысль — гордость, первое слово — самохваление. Так ведь, Илюша? Ничего не сделано, а надеюсь на что-то. Да, да, надеюсь, а иначе как жить? Надеюсь на великое долготерпение Божие, надеюсь, что Он Сам спасет меня, вытащит из сей тины духовной, в которую добровольно вошла... *О Господи, спаси же, о Господи, поспеши же!*<sup>60»</sup><sup>61</sup>.

Сердце ее радуется от тех подлинно христианских отношений друзей, где горе и радость делятся поровну и где выше всего ставится любовь к Богу и ближнему, молитва к Богу, вручение себя Его святой воле, где есть усердный честный труд во славу Творца и во благо людей, на утверждение

<sup>58</sup> Пс. 107, 2.

<sup>59</sup> Иер. 48, 10.

<sup>60</sup> См. Пс. 117, 25.

<sup>61</sup> Четверухин И., сщмч. 2016. С. 429.

среди них тепла, где укрепляется правда Божия, а недоброжелательство, распря, ложь изгоняются как противное построению Царства Благодати, через которое человек приходит и в Царство Славы.

«Если бы знали, — пишет Евгения, — как полна моя жизнь! Ведь всякая радость у нас двойная радость, а когда горе какое случится — поделимся мы им и выйдет полгоря. Не так ли, дорогой мой?»<sup>62</sup>.

«Мы будем любить Господа больше всего на свете. Я в последнее время особенно начинаю чувствовать, как может быть громадна любовь к Нему. И действительно, наша любовь взаимная, она такая маленькая перед той, хотя сама по себе и очень велика»<sup>63</sup>. «Нет счастья высшего и большего, чем искренняя любовь к Господу и к ближним! О, я бы хотела только этого счастья, иного не надо мне»<sup>64</sup>. «Мы будем любить друг друга во славу Божию, чтобы тепло, хорошо было у нас, чтобы и другие могли бы к нам приходиться погреться. Не для себя, но для Бога, друг для друга, для ближних будем мы жить»<sup>65</sup>.

Евгения обращает свой взор к Небу и, напоминая Илию о его обещании молиться, подтверждает уверенность в силе его слов: «Помните, Вы как-то мне сказали, что если у меня какое горе случится, так чтобы я его сейчас же Вам рассказывала, а Вы мне будете молитвой помогать. Спасибо, друг мой... Все... скажу... Вы и теперь молитесь обо мне»<sup>66</sup>. И продолжает: «Пока возможно нам дышать и говорить, будем благодарить Господа за все, будем исполнителями слова, а не слушателями только. Будем послушными даже до смерти. Вот послушайте, Илюша, что расскажу. Была среди сестер дивеевских некто Елена Васильевна Мантурова, прежде беспечная веселая барышня, а потом строгая монахиня-подвижница. Вот ей раз и говорит батюшка Серафим: “Ты до сих пор

<sup>62</sup> Четверухин И., сщмч. 2016. С. 425.

<sup>63</sup> Там же. С. 431.

<sup>64</sup> Там же. С. 407.

<sup>65</sup> Там же. С. 442.

<sup>66</sup> Там же. С. 425–426.

меня во всем слушалась, исполни уже и это послушание. Твоему брату должно умереть, а он мне нужен, умри ты за него”. А Елена Васильевна и отвечает: “Благословите, батюшка”. И через несколько дней умерла. Вот и мы должны быть не слушателями только, а исполнителями»<sup>67</sup>. «Помолимся всемилостивейшему Богу нашему и помянем перед Ним молитвы Пречистыя нашей Богородицы Марии, святых пророков, апостолов, мучеников, и преподобных, да дивным их предстательством избавимся от вечной муки и сохранимся чистыми и угодными Богу даже до последнего нашего издыхания... А теперь, Господи, благослови!»<sup>68</sup> «О Владыко Господи! О Иисусе Христе! Знаю, что ничего не могу без Тебя, но Ты меня не оставь, Ты меня не введи во искушение и покрой от всякого зла»<sup>69</sup>.

Евгения призывает во всем следовать святой воле Божией: «Твердите как можно чаще, о чем бы ни молились: “Господи, сделай, как тебе угодно, как Сам хочешь! Да будет воля Твоя, ибо она спасительна для нас!” И все будет хорошо, ибо мы будем жить под кровом Самого Всевышнего. Он Сам будет нас охранять от всякого зла. И хотя враг выслал на нас все свои полчища, употребил все хитрости, мы устоим, кораблик наш будет цел...<sup>70</sup> О Господи, если бы помнить, что Твоя воля для нас — самое высшее счастье, утешение и блаженство! Да будет во всем Твоя воля, Господи!»<sup>71</sup>

Вопрошает Илию, пойдет ли он в Духовную академию и о себе сообщает: «Стараюсь ни одной минуты не быть праздной...<sup>72</sup> Надо дорожить каждой минутой, ведь Вы хотите быть служителем Божиим, проповедником. Помните это всегда, пусть горит в сердце Вашем неугасимая

<sup>67</sup> Четверухин И., сщмч. 2016. С. 428.

<sup>68</sup> Там же. С. 427.

<sup>69</sup> Там же. С. 428.

<sup>70</sup> Там же. С. 440–441.

<sup>71</sup> Там же. С. 428.

<sup>72</sup> Там же. С. 408, 406.

ревность к Богоугождению до самопожертвования. Для сего, то есть для разжжения ревности, советую вам время от времени читать третью часть “На службе Богу”, она у Вас есть. Вы увидите, как действенны эти рассказы. Какие это дивные примеры. Вы не обойдетесь без слез. И я плакала от умиления, видя перед собой эти светлые образы воплощенных добродетелей. Читайте, мой миленький, благослови Вас, Господи! А то без ревности плохо. Надо, чтобы Господь стоял во главе веселия Вашего. Тогда все хорошо будет»<sup>73</sup>.

Напоминает еще об одном важном на жизненном пути: «Помни: то, что лишает нас мира, — ложь»<sup>74</sup>.

*д) Другие нужные, полезные слова*

Душевно звучат и многие другие весьма и весьма нужные слова для всех. Как же их не вспомнить! Как не задуматься над ними! Как их не усвоить!..

«Сердце мое, — пишет Евгения, — мне свидетельствует, что Господу угодно, чтобы мы сначала помолились вместе, и именно в день Рождества Пресвятой Богородицы. А потом бы уже и говорили»<sup>75</sup>.

«Когда человек не налагает сам на себя никаких подвигов, он должен непременно переносить с благодарностью ниспосылаемые Господом скорби, иначе заснет его совесть и не очистится душа его от страстей. Сеющи слезами, радостью пожнут»<sup>76</sup>,<sup>77</sup>.

«Будем радоваться, когда нас будут гнать, будем благословлять всех, проклинающих нас и злословящих нас»<sup>78</sup>, ибо этим они великую услугу нам оказывают»<sup>79</sup>.

<sup>73</sup> Четверухин И., сщмч. 2016. С. 441.

<sup>74</sup> Там же. С. 426.

<sup>75</sup> Там же. С. 466.

<sup>76</sup> Пс. 125, 5.

<sup>77</sup> Четверухин И., сщмч. 2016. С. 476.

<sup>78</sup> Ср. Мф. 5, 44.

<sup>79</sup> Четверухин И., сщмч. 2016. С. 433.

«Я часто замечала, что Господь мудро вытесняет одну беду другой, и это бывает очень действенно»<sup>80</sup>.

«Слезы (их надо просить у Господа) много облегчают слабость и придают силы, очищают чувства, умиловывают Господа. Они — взамен мира драгоценного. Все грешим, один Господь без греха, только надо каяться, надо вставать, падая»<sup>81</sup>.

«Видите, какими дивными путями ведет Он Вас ко спасению. Видите, как желает Господь сделать Вас Его ревностным служителем. Смотрите, страшитесь отворотиться от воли Божией, но всеусердно старайтесь исполнить ее с великим тщанием. Господь Вам Помощник всесильный! Радуйтесь! И я радуюсь!»<sup>82</sup>

А сколько радости, сколько тепла в поздравительных словах Евгении:

«Поздравляю Вас от души с принятием Святых Христовых Таин, да будет Вам благодать сия во укрепление духа, во оставление грехов и вечную жизнь. Премного радуюсь за Вас, что Господь не перестает Вас миловать, ибо Вы вот уже четвертый раз сподобяетесь столь блаженного сочетания с Самим Господом всего мира — видимого и невидимого. Благодарю за сие Господа»<sup>83</sup>.

«Давайте же всецело предадим себя в волю Божию! Отвергнемся себя, дабы жить уже только для Христа! Давайте, дорогой мой! Ведь такое счастье быть любимыми от Господа и самим любить Его паче всего»<sup>84</sup>.

«Простите меня ради Христа, Которого мы любим»<sup>85</sup>.

«Благослови Вас Господи!»<sup>86</sup>

<sup>80</sup> Четверухин И., сщмч. 2016. С. 480.

<sup>81</sup> Там же. С. 432.

<sup>82</sup> Там же. С. 468.

<sup>83</sup> Там же. С. 406.

<sup>84</sup> Там же. С. 468.

<sup>85</sup> Там же. С. 405.

<sup>86</sup> Там же. С. 408.

\*\*\*

Подобные мысли присутствуют и в содержании писем Илии<sup>87</sup>. Знакомясь с ними — и с одними и с другими, — затрудняешься говорить о том, кто на кого и как влиял, и приходишь к выводу, что оба они сильнейшим образом влияли друг на друга и это послужило и привело к очень высокому духовному уровню. Приходят даже мысли, что и матушка Евгения у Бога стоит в числе святых делателей на Его Небесной Ниве — ведь в сонм угодников Божиих входят не только те, кого Церковь канонизировала: много-много святых остаются до поры до времени известны только миру горнему. Придет время, пробьет час — и если это будет нужно, полезно для нас, узнают и на земле...

\*\*\*

Думаю, что здесь уместно, полезно привести одно письмо Илии — почти полностью: в нем и глубокое осознание своего недостойнства, своих немощей, и такое же желание исправиться, и величайшее благородство в отношении к дорогой, Богом ниспосланной невесте! А какая вера в Бога, любовь к Нему, преданность Ему! «Цель наша — Иисус Христос»!

Итак:

«Господь посреди нас! Да, Женья, как это верно, я чувствую любовь кроткого, дивного Владыки вселенной Иисуса Христа к нам обоим, ко всем людям. И ко мне, грешному... И Он дал мне даже, дал чувствовать это! Господи, Господи, недостойн есмь аз! Страшно мне. Очисти мя. Сейчас, Женья, я рвусь к Нему, я готов на всякие жертвы, но, может быть, это так кажется, может быть, как только надо пожертвовать чем-нибудь, своей ли волей, своим ли покоем, и это рвение разлетится в прах... О да, я таков! О, как я далек от христиан истинных! Господи, Господи, имижже веси судьбами, и меня сделай христианином, верным слугой Твоим! Но ведь и мне надо поработать? А я не хочу работать. Горе мне! Женья, Бог меня дал Вам, помогите мне спастись! Вашими

<sup>87</sup> См. выше, а также «Любимые изречения отца Илии» (Там же. С. 369–370).

молитвами, примером, советами, когда остановите, пристрожите, усостите! Женья, дорогая! Да, Бог поможет Вам. Бог! — О, какое сладкое имя! Как я Его люблю. Какой Он милостивый, как бесконечно непостижима Его любовь к нам, и ко мне. Значит, Он спасет? Да? Вот, например, я Его оскорбил вчера днем и вечером: я затосковал, заупрямился, не хотел келейного правила творить, а Он, милосердый, как мать, взял меня за руку, капризного, и велел творить, и должен был творить, и исполнил, отложив Евангелие и Апостол до вечера. Вечером так и не прочитал, <...> вечерние молитвы с трудом, рассеянно творил, лег спать без Его памяти. Вот, каков я! А Он, чудный Владыка, Он, Иисус Христос, хранитель мой, разбудил, <...> поднял на молитву, дал мне слезы, умиление, чувство Его присутствия. Женья, дорогая, что мне делать? Мне надо Его отблагодарить, а я не умею. Ну, как же Его отблагодарить? Молиться я не умею, учиться не умею, любить людей не умею, ничего, ничего не умею. Женья, дорогая, будем просить Его о помощи, о вразумлении. Господи, очисти меня от страстей, имиже веси судьбами, может быть скорбями, все равно, дай только силу терпеть их. Господи, дай только, в конце концов, видеть Тебя, быть с Тобой. Помяни, Господи, в Царствии Твоем нас, рабов Твоих.

Женья, дорогая, наша любовь с Вами, какая она маленькая точка, исчезающая величина перед Царством Небесным. Да? Да там и не будет пристрастной любви, тогда наша любовь изменится, очистится. Она и теперь хорошая, а тогда еще лучше станет. Да, Женья? Терпение, какая великая сила, благодатная! А мы-то... не умеем терпеть... Ну и надо нам учиться, у Бога просить помощи. Боже, прости наши падения... Господи, прости, <...> исцели... нас, какими хочешь горькими и суровыми средствами, только исцели и дай нам любить и благословлять Тебя всем сердцем, всею душою, всем помышлением, всею кротостью, всем существом. О, дай нам любить Тебя и исполнять одну только Твою волю... Будь нашим желанием, нашей радостью, нашим счастьем, нашим сокровищем. Да, Женья, дорогая, я для Вас и Вы для меня, так сказать, вещь второстепенная, а не главная. Не надо забывать этого.

Цель наша — Иисус Христос. Ну и всю жизнь нашу посвятим Ему, а не себе; на борьбу с собою, со своими похотями и страстями. Господь да поможет нам. Господи, благослови.

Простите, моя дорогая, Богом ниспосланная невеста»<sup>88</sup>.

\*\*\*

К сему можно еще присоединить выписки из других писем, не менее содержательных по силе любви «к родному Иисусу Христу» (сокращаю письма с трудом, с болью):

Читаем:

«Теперь Вы можете вместе со мной порадоваться великому торжеству моему, принятию, приобщению святых Христовых Таин: 23-го (июня по ст. ст. — К. С.), в день светлый Пресвятой Богородицы Владимирской, я удостоился, недостойный, по щедротам Отца нашего Небесного великой страшной милости... Надо принести плоды, достойные покаяния. Очистившись, освободившись от бремени грехов, получив Божию силу, Самого Бога в Тайнах, надо с наибольшей энергией восстать против страстей, гнездящихся в тайниках души, и гнать, убить их там Христом, нашим кротким Владыкой, нашим смиренным Спасителем»...<sup>89</sup>

«Дядя... радует меня. Привез мне из Сарова икону «Умиление» и икону святого Серафима. Вот радость-то! И для Вас, да? Конечно. Наша радость. Привез он и серебряный шейный образочек. Я дам его Вам, моей ненаглядной, моей Богом благословенной подруге. Привез дядя и камешек батюшки Серафима, часть от камня, на котором он молился... Вот чудо-то. Дядя вне себя от восторга духовного... Как он достал, он не пишет, обещает рассказать это чудо при личном свидании. Пишет, что сам батюшка Серафим ему дал. Привез полведра святой воды, маслица от раки иконы «Умиление». Он говел в Дивееве. Говорит, что там так хорошо, что нельзя и описать и рассказать. Вашу

<sup>88</sup> Четверухин И., сщмч. 2016. С. 450–452.

<sup>89</sup> Там же. С. 452–453.



мечту о поездке туда в день нашей свадьбы я разделяю. Это — и моя мечта!»<sup>90</sup>.

«Хочется молиться без конца к родному Иисусу Христу, милому сердцу, Который и теперь со мной. Который и теперь, когда Вы читаете это письмо, с Вами, Любящий, очень любит Он Вас и смотрит на Вас с любовью, с лаской, с простертыми объятиями... Женья, ради Него сольемся душами нашими в одну душу, в одно существо, для Него. И будем Его любить вдвоем. Как это будет хорошо! Наша любовь к Нему будет двойная, сильная... мы вдвоем, как хорошо... как я сильно чувствую потребность единения с Вами. Одно существо: Вы — я — я — Вы. Тайна сия велика есть. И за гробом наши души будут одно, стало быть, и там не разлучимся, там вместе будем петь Богу...»<sup>91</sup>.

— Верим — и даже крепко — что так оно и есть. Еще при земной жизни о них — Илии и Евгении — замечали: «Как ни подойдешь к ним, они только и говорят про духовное»<sup>92</sup>. — А как говорили, так и несли тяжелые тяжелые кресты, но свои, ибо их дал им Сам Господь и им же Сам и помогал достойно донести до начала Вечной Жизни, где они и пребывают во славе!

#### БИБЛИОГРАФИЯ

Скурат 2017 — Скурат К. Е. «Жизнь блаженная и светлая... есть жизнь во Христе».

По письмам священномученика Илии Четверухина. Часть 1 // БВ. 2017. № 24–25.

Вып. 1–2. С. 394–413. [Skurat K. E. «Zhizn' blazhennaia i svetlaia... est' zhizn' vo Khriste». Po pis'mam sviashhennomuchenika Ilii Chetverukhina. Chast' 1 ("A life blessed and bright... is a life in Christ". Based on the letters of Elias Chetvertukhin. Part 1) // Bogoslovskii vestnik (Theological herald). 2017. № 24–25. Vypusk 1–2. P. 394–413.]

Четверухин И., сщмч. 2016 — Слава Богу за все... Жизнеописание сщмч. Илии Четверухина. История его семьи по воспоминаниям родных и духовных чад. Проповеди.

<sup>90</sup> Четверухин И., сщмч. 2016. С. 458.

<sup>91</sup> Там же.

<sup>92</sup> Там же. С. 435.

Письма / Сост. О. С. Четверухина. Сергиев Посад, 2016. [Slava Bogu za vse... Zhizneopisanie sviashchennomuchenika Ilii Chetverukhina. Istoriia ego sem'i po vospomeinaniiam rodneykh i dukhovnykh chad. Propovedi. Pis'ma (Glory to God for everything... The life story of the holy martyr Ilias Chetverukhin. His family's story is based on the memories of family and spiritual children. Sermons. Letters) / Sostavila O. S. Chetversukhina. Sergiev Posad, 2016.]

*Abstract*

**Skurat K. E. "A life blessed and bright... is in Christ". According to the letters of the holy martyr Elias Chetverukhin. Part II**

The article is a spiritual biography of the holy martyr Elias Chetverukhin. Based on the memories of Elias' own father and his letters from imprisonment, the A. reveals the main spiritual qualities of the martyr, shows his spiritual growth and deepening faith in the difficult conditions of the Soviet concentration camp. So before the eyes of the reader stands a true spiritual portrait of the martyr Elias.

*Keywords:* life in Christ, holy martyr Elias Chetverukhin, letters from imprisonment.